Referat FFA EU-utvalget 
[bookmark: _Hlk528240615]Mandag 11.november kl 12.00-16.00 hos NGI, Oslo.
Møteleder: Ernst Kristiansen, leder FFA EU-utvalget

12:15	Velkommen og HMS v/Ernst Kristiansen og Gijs de Breedveld, NGI

12:20  	Status for H2020 i instituttene 
De harde fakta fra oppdatert eCorda/Cordis v/Ernst
Se egen presentasjon
Dialog: Viktig at vi kommuniserer både tallene for FFA-instituttenes egne prosjekter og volumet på samarbeidsprosjekter som FFA-instituttene deltar i, dvs den samlede forskningen som våre forskere får tilgang til gjennom H2020 samarbeidet. For FFA utgjør det pr okt 2019 til sammen 2,44 mrd.euro, dvs 5,3% av alle tildelte midler i H2020.

12:45	Nytt fra arbeidet med strategisk planlegging av Horisont Europa, partnerskapene ++
	Innledning v/Kristine Naterstad, KD
	Se egen presentasjon
	Budsjettet for HEU er ikke fastsatt enda, landes trolig i mai.
Strategisk plan, 6 tematiske klynger. Åpen høring, primært internasjonale samarbeidsorg - EARTO.
Partnerskapene – egne grupper arbeider nå med innretningen på hvert partnerskap. Deretter skal de tematiske skyggekomiteene diskutere partnerskapene. Norge må da vurdere hvilke partnerskap en ønsker å delta i, av de 49 partnerskapene.
OBS! Hvis en opplever å bli behandlet som 3.land, er dette viktig å melde til NFR og KD, for det må tas opp med EU.
	Dialog

13.15	Orientering fra Forskningsrådet, bl.a. om innspill til KD om nasjonale stimuleringsordninger, FORSTERK, Støtte til medvirkning i utformingen av HEU mm. 
	V/Bente Bakos og Eivind Hovden, Forskningsrådet
NFR sendte anbefalinger om stimuleringsordninger til HEU til KD i juni 2019
· Budsjettet for HEU ikke vedtatt, men sannsynligvis større enn H2020
· Returambisjonen økes fra 2% til 2,5%: vil innebære en økning fra 16 mrd til 24 mrd
· KD har bedt om en tilleggsleveranse; foreslå stimuleringstiltak med 0-vekst og med 25% reduksjon
· FORSTERK-utlysningen: 94 søknader fra alle aktørgrupper, spredning av forskningsresultater fra EU-prosjekter. OBS! Er lyst ut som "bagatellmessig støtte" og mange institutter ligger i taket på dette og kan dermed ikke søke.
· Medvirkning i utforming av HEU: Lyst ut med løpende søknadsfrist. CIENS har for eksempel søkt og fått tilslag. Den nasjonale rollen/ansvaret må understrekes.
I etterkant har Ketil Rønning sjekket litt rundt medvirkningsordningen, og har denne vurderingen:
På gårsdagen møte i EU-utvalget ble det sagt fra flere at den nye ordningen fra Forskningsrådet "Støtte til medvirkning i utforming av HE" gis som bagatellmessig støtte, og derfor er uaktuell å søke på for mange institutter (ref statsstøtteregelverket). 
I utlysningen for ordningen står det under forutsetning for støtte at "Støtte til forskningsorganisasjoner under denne utlysningen utgjør støtte til deres ikke-økonomiske aktivitet. Forskningsrådet forutsetter at organisasjonen har et regnskapsmessig skille mellom sin økonomiske og ikke-økonomiske aktivitet."
Videre står det at støtte til "foretak" gis i form av bagatellmessig støtte, med hjemmel i Kommisjonsforordning (EU) nr. 1407/2013.
Ut ifra dette mener jeg at det kun er for bedrifter at denne støtten vil falle inn under statsstøtteregelverket (med maks 200' Euro i løpet av tre år), og at instituttene mottar støtte som i andre programmer og ordninger fra NFR. Jeg mener at alle FFA-instituttene er definert som forskningsorganisasjoner i denne sammenheng, ref Forskningsrådets definisjon https://www.forskningsradet.no/sok-om-finansiering/hvem-kan-soke-om-finansiering/forskningsorganisasjoner/godkjente-forskningsorganisasjoner/
13:45	Pause
14:00	Hva skal til for å mobilisere flere institutter, bedrifter og offentlige virksomheter til HEU?
Innledning v/Agnes
FFA har sendt innspill til NFR og KD (okt) om hvilke mobiliseringstiltak som trengs for å øke deltagelsen i HEU. KDs tilleggsbestilling til NFR om å foreslå stimuleringstiltak med 0-vekst og med 25% reduksjon, bør svares ut også av FFA. Medlemmer av FFA EU-utvalget bes gi innspill til Agnes. Det etableres en liten arbeidsgruppe som gir innspill til styret i FFA til møte 11.des.

14:20 	Nytt fra arbeidet med finansieringsmodell og -regler i Horisont Europa 
Innledning v/Reidar Buvik
· Forslag om endringer fra timepris i Horisont 2020 til dagsrate i Horisont Europa, konsekvenser også for STIM-EU 
Model grant agreement er under utarbeiding, samarbeid med bl.a. Reidar fra Norge. EARTO har koordinert innspill fra instituttene i de ulike (geografiske) workshop'ene.
Plan i EU om å innføre "day rates" i stedet for timepriser. Det opereres med to alternativer:
1. enten dagrater – 8 timer
2. eller timerater
· Bruk av vanlige nasjonale timeførings- og revisjonsprinsipper også i EU-prosjekter: "acceptance of usual accounting practices". Forslaget er å etablere en høynivå arbeidsgruppe som vurderer hvordan det ev kunne gjøres. Vil i alle fall ikke være klart til 2021, men i beste fall fra 2022.
· Hvilke endringer fra Horisont 2020 til Horisont Europa må vi være oppmerksomme på for å unngå ny dipp som fra FP7 til H2020?
· Endringer i pengestrømmen for JU-ene fra 2021 og konsekvensene av det 
· Hvis pengestrømmer kanaliseres gjennom partnerskapene og fordeles videre derfra, vil tildelingene ikke være synlige i e-corda. Dvs tildelinger fra EU via partnerskapene, vil ikke være synlige og vil dermed ikke kvalifisere for Stim-EU til instituttene. OBS! Tas opp med Forskningsrådet.
· De nye kravene om planer for etikk, datahåndtering, OA osv vil være utfordrende for instituttene. Viktig at instituttene starter å lære seg å gjøre disse vurderingene, slik at en har kompetansen når kravet kommer i HEU. Vi bør utfordre Forskningsrådet på dette, om de har kompetanse og kapasitet til å lære instituttene opp.

Se egen presentasjon

· Horisont Europa og fleksible finansieringsmekanismer: Hva kan dette bety for norske forskningsinstitusjoner?
Innledning v/Alena Bartonova
Finnes der finansieringssystem som kan ivareta norske FoUoI-interesser ut over de programmene hvor Norge er full deltager? Ev institusjonsledere på toppnivå melde fra til politisk nivå at dette har en viktig strategisk betydning. Vurdere om FFA kan argumentere for en finansieringsmekanisme som dekker et slikt behov.
Se egen presentasjon

15:00	Mobilisering for samarbeid mellom kommuner og institutter – FINN-EU
Nytt fra FINN-EU v/Thea Forsberg, KS
Se egen presentasjon
Instituttene vil svært gjerne samarbeide med kommuner og fylkeskommuner som har en utfordring og som har god forankring for å gå videre i dialog og prosjektutvikling.

15:20	Nytt fra EARTO v/ Reidar og Agnes
HEU Strategisk plan versjon 2 er ute på innspillrunde hos internasjonale samarbeidsorganisasjoner. EARTO har laget et utkast til uttalelse, FFA gir kommentarer til den innen fredag 15.nov kl 12.00 – kom gjerne med synspunkter til Agnes før det.
Se egen presentasjon

15:30	Tema og tidspunkt for neste møte
	Onsdag 3.juni kl 12.00-16.00 hos NGI
	
Aktuelle tema:
· Erfaringer fra siste H2020 utlysning
· Oppdatering HEU
· Hva skjer med partnerskapene? 
· Missions?
· Hvordan blir fordelingsnøkkelen i pillar 2?
· Nye krav til søkere og søknader, regelverk i HEU – hva skal vi forberede oss på?
· EIC og norsk virkemiddelapparat, hvordan samarbeider Forskningsrådet og IN mot pillar 3?
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