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Stortingets Næringskomite	
			
									         Oslo, 12.10.2020

Innspill til statsbudsjett 2021 fra FFA, forskningsinstituttene
	
Vi viser til vår anmodning om å møte i komiteens budsjetthøring og vil med dette kommentere regjeringens budsjettforslag Programkategori 17.20 Forskning og innovasjon, Kap. 920 Norges Forskningsråd, post 50. 

FFA er glad for at regjeringen i forslag til Statsbudsjett 2021 øker totalbevilgningen til FoU fra 2020 med 2 mrd kr, til 1,1% av BNP. En vekst i bevilgningen til Forskningsrådet på 0,8% på Næringsdepartementets budsjett, er likevel foruroligende lite. 

FFA vil framheve regjeringens satsing på Grønn Plattform, europeisk forsknings- og innovasjonssamarbeid og økningen i grunnfinansiering til de teknisk-industrielle instituttene som særdeles viktige elementer i regjeringens statsbudsjett. Vi ser økning i grunnfinansiering som ledd i en opptrappingsplan som også må omfatte grunnfinansieringen til de øvrige forskningsinstituttene på Næringsdepartementets budsjett.

Effektene av korona-pandemien slår inn for deler av næringslivet og for forskningsinstituttene også i 2021. Tiltakspakkene som er innført i 2020 har god effekt både i næringslivet og forskningsinstituttene. Derfor er Grønn Plattform som skal gå over 3 år særdeles viktig. I tillegg er det behov for en ekstraordinær styrking av både grunnfinansiering for forskningsinstituttene og av den næringsrettede forskningsinnsatsen i Forskningsrådet i 2021 for å fornye og legge grunnlaget for grønn og bærekraftig vekst i næringslivet.

FFA er godt fornøyd med følgende i budsjettforslaget:
· Regjeringen øker basisbevilgningen til de teknisk-industrielle instituttene med 50 mill kr. Veksten er avgjørende for at disse forskningsinstituttene skal utvikle langsiktig kunnskap for og med framtidas næringsliv og legge grunnlaget for bærekraftig vekst, økt verdiskaping og nye arbeidsplasser. Veksten i grunnfinansiering til instituttene må trappes opp til internasjonalt nivå de neste 5 årene. 
· Grønn Plattform med 1 mrd kr over 3 år er en særdeles viktig satsing. Forskning og teknologiutvikling er avgjørende for å få til den omstillingen som vi alle er avhengige av. Forskningsinstituttene samarbeider tett med næringslivet og samfunnet for øvrig i denne omstillingen og er kunnskapsmotoren i samspillet.
· Det er positivt for Norges grønne skifte at regjeringen nå satser på norsk deltagelse i EUs forskning- og innovasjonsprogram Horisont Europa og at ambisjonen for deltagelse øker fra 2,5% til 3,0%. De næringsrettede instituttene er den viktigste norske samarbeidspartneren for bedriftene i dette samarbeidet. Forskningsinstituttene tilbyr næringslivet og det offentlige god kompetanse og forskningstjenester av høy internasjonal kvalitet. Kommisjonen dekker kun 60% av forskningsmiljøenes kostnader. Den differensierte STIM-EU ordningen som ble innført for 2019 og 2020 gir opptil 90% kostnadsdekning for instituttene. Den er en nødvendighet for at instituttene kan ta på seg å være den motoren i norsk næringslivs EU-deltakelse som de er. Uten den vil det bli meget krevende for Norge å få den fulle nytten av norsk deltakelse. 
· Regjeringen bevilger 30 mill kr til forprosjektering av Ocean Space Laboratories i Trondheim. Norge er en havnasjon og Ocean Space Center handler om havromsteknologi som blir svært viktig for at vi fortsatt skal være ledende på havet. Dette er utslagsgivende for utvikling av ny kunnskap og teknologi for å utløse nærings- og innovasjonspotensialet basert på havrommet.
· Regjeringen fortsetter å følge opp prioriteringene i Langtidsplanen for forskning og høyere utdanning med en opptrapping på 339 millioner kroner innenfor Teknologiløftet, FoU for næringslivet og Kvalitet i utdanning, men takten må økes i 2021, ikke reduseres fra 2020.
· Regjeringen vil prioritere tiltak som sikrer like konkurransevilkår mellom offentlige og private aktører. 

For å øke omstillingstakten mot det grønne skiftet, har FFA følgende konkrete forslag for 2021:
· Grunnfinansiering til primærnæringsinstituttene SINTEF Ocean og NOFIMA kompenseres for prisvekst og styrkes med 10 mill kr på Nærings og fiskeridepartementets budsjett Kap.920 Norges Forskningsråd, post 50
· Grunnfinansieringen til forskningsinstituttene økes til 25% over en 5-års periode. Økningen rettes mot Langtidsplanens prioriteringer, slik at en bygger langsiktig anvendt forskning på de viktigste områdene 
· STIM-EU som differensiert ordning videreføres i hele programperioden for Horisont Europa slik at instituttene kan opprettholde sin søke-aktivitet mot Horisont Europa og dekke alle deler av programmet. Videreføringen bør bekreftes i merknad til Kap.920 Norges Forskningsråd, post 50 for å gi instituttene forutsigbarhet i samarbeidet.
· [bookmark: _Hlk527615973][bookmark: _Hlk527560220]For å realisere Stortingets mål om nødvendige langsiktige omstillinger i næringsliv og samfunn, må myndighetenes forskningsinnsats gjennom Forskningsrådet trappes opp ytterligere i en overgangsfase. Økningen må styrke forskning i, med og for næringslivet som øker norsk konkurransekraft og bidrar til grønn omstilling. Veksten i forskningsmidlene må fordeles via Forskningsrådets konkurransearena. For å dekke de økte kostnadene, bør en se på muligheten for endringer i Skattefunn og omdisponering av disse midlene til andre FoU-virkemidler med større effektivitet og addisjonalitet, rettet mot næringslivets grønne skifte.
Næringsrettet forskning styrkes i 2021 med 300 mill kr ut over regjeringens budsjettforslag på Kap. 920 Norges Forskningsråd, post 50. Økningen forutsetter samarbeid mellom bedrifter og godkjent FoU-miljø for å sikre næringsrelevans, forskningskvalitet og kunnskapsspredning av forskning finansiert av fellesskapet.

Omstillingspotensialet i forskningssamarbeid må utløses – styrk grunnfinansieringen, STIM-EU og næringsrettet forskning
Regjeringens forslag til statsbudsjett 2021 bør i enda sterkere grad følge opp Langtidsplanens ambisjoner for å løse de store samfunnsutfordringene og den kritiske omstillingssituasjonen som næringslivet står i. 
Samfunnseffekten av den anvendte forskningen i forskningsinstituttene er godt dokumentert av både EU, OECD og Forskningsrådet. Effektanalysen av næringslivets forskningssamarbeid med de teknisk-industrielle instituttene viser at samarbeidet gav økt verdiskaping i størrelsen 80 milliarder pr år de siste 10 årene, eller 1,1% av samlet verdiskaping i industrien. Norske teknisk-industrielle forskningsinstitutter har en basisbevilgning på 8% i gjennomsnitt (2019). Dette er meget lavt i forhold til de forskningsmiljøer en samarbeider og konkurrerer med nasjonalt og internasjonalt, som har en basisbevilgning på 25%-50%. OECD mener at lav basisbevilgning for forskningsinstituttene er en minimumsfaktor i det norske forskningssystemet og som begrenser samfunnseffekten av en høyt kvalifisert instituttsektor. FFA er derfor svært fornøyd med at det foreslås en økning i basisbevilgningen til de teknisk-industrielle instituttene på 50 mill kr over NFDs budsjett. Denne økningen må trappes opp til internasjonalt nivå de neste 5 årene. SINTEF Ocean og NOFIMA, næringsrettede institutter på Fiskeriministerens ansvarsområde, må også gis økt grunnfinansiering på 10 mill kr.

Norske bedrifter har meget god gjennomslagskraft EUs forsknings- og innovasjonssamarbeid og har teknologi og prosjekter som konkurrerer sterkt på den europeiske arenaen. De teknisk-industrielle instituttene er den viktigste norske samarbeidspartneren for bedriftene. Forskningsinstituttene som mottar støtte, tilbyr næringslivet og det offentlige god kompetanse og forskningstjenester av høy internasjonal kvalitet. Derfor er det avgjørende at forskningsinstituttene gis mulighet til å delta for fullt. Stimuleringsordningen STIM-EU må videreføres i 2021 på samme nivå og system som i dag, slik at institutter med mindre enn 15% basisbevilgning har mulighet til å øke sin deltagelse i EUs program for forskning og innovasjon Horisont Europa og dermed også øke bedrifters deltagelse. Instituttene øker nå sin aktivitet mot EU vesentlig og samarbeider i stor grad med næringslivet i prosjektene.

De næringsrettede forskningsvirkemidlene i Forskningsrådet treffer næringslivet og forskningsinstituttene svært godt og bygger forskningssamarbeid og innovasjon over tid, noe også de ekstraordinære tiltakspakkene i 2020 har vist. Den næringsrettede forskningen må styrkes ytterligere og økningen må forutsette samarbeid mellom bedrifter og godkjent FoU-miljø for å sikre næringsrelevans, forskningskvalitet og kunnskapsspredning av forskning finansiert av fellesskapet.

Vennlig hilsen

Agnes Landstad
Daglig leder FFA

Forskningsinstituttenes Fellesarena organiserer de 36 selvstendige forskningsinstituttene som fyller kriteriene for basisbevilgning fra Forskningsrådet, til sammen 6500 årsverk og 10,2 mrd kr i årlig omsetning, derav 1,2 mrd kr fra utlandet. Norge har i sin instituttsektor et velfungerende apparat for anvendt, tverrfaglig og målrettet forskning og problemløsning. Den anvendte forskningen er innrettet mot de store samfunnsutfordringene og bidrar til konkurransekraft, innovasjonsevne og omstilling i næringsliv og offentlig sektor. Evalueringer og studier viser at forskningsinstituttene holder høy faglig kvalitet, har stor vitenskapelig publisering, høy siteringsfrekvens og henter hjem en stor andel av EU-midlene. 

Forskningsinstituttene er sentrale forsknings- og innovasjonspartnere for bedriftene og fungerer som akseleratorer for innovasjon og omstilling i samfunnet. Instituttene bygger en bro mellom grunnleggende forskning og private og offentlige virksomheters behov for ny kunnskap og nye løsninger.  
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